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Aufgabe : Untersuche die Folge:

_2n*+11
" 3n%+4

auf Monotonie.

Losung : I. Wir definieren: a) Eine Folge {a,} heil3t monoton fallend, falls:
a, = ane fUr alle neN.

b) Eine Folge {a,} heil3st monoton steigend, falls:
a, < an fur alle neN.

Il. Beim nachfolgenden Beweis zur Monotonie der Folge ist eine Ungleichung auf eine allgemein-

gliltige Aussage durch Aquivalenzumformungen zuriickzufiihren. Wir haben fiir die Folge

a :M mit den Folgengliedern: a; = E a; = E az = z as = E’
" 3n?+4 I T - YRR

Behauptung mit Beweis:

Behauptung: a, ist monoton fallend.
Beweis: an = an1 (fir alle neN)

2n® +11_ 2(n+1)° +11
3n*+4  3(n+1)%+4
2n® +11 . 2n® +4n+13
3n’+4  3n?+6n+7
(2n* +11)(3n* + 6N+ 7) = (2n* +4n+13)(3n° + 4)
6n* +12n° +14n* +33n% + 66N + 77 =

6n* +8n? +12n° +16n +39n? + 52
6n* +12n° + 47n* + 66N+ 77 =

6n* +12n° +47n” +16n+52 | -6n?, —12n°, —47n?

... die nachstehende

| [Bn*+4) (> 0), (Bn*+6n+7) (> 0)

66N+ 77 =216n+52 | -16n, —77
50n = -25 | :50
n= —% wahre Aussage fur alle natirlichen Zahlen
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